

# LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS

Gacetas y Reclamos  
pidanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 15

Altos de la Papelería Inglesa  
Teléfono núm.

Año LX.—Núm. 15.536

DIARIO DE LA NOCHE

Jueves 13 de Abril de 1933

## Normalidad en la circulación fiduciaria

Importa destacar la cifra actual de los billetes en circulación, que la semana anterior llegó a un límite por bajo del balance anterior al 12 de abril de 1933, fecha de las elecciones, en que se voto la República. En efecto, los billetes circulantes ascendían entonces a 4.744 millones y ahora en los últimos días del mes de marzo bajaban en 4.741 millones.

El pasado balance semanal del Banco de España eleva ese número en 25 millones, pero nada tiene de extraño que así suceda por las obligaciones de fin de mes y el momento que supone el cupón trimestral. De donde se demuestra que, a los dos años del nuevo régimen, la normalidad fiduciaria es absoluta y perfecta.

Esto quiere decir que ha remitido la campaña realizada contra la solidez de nuestro edificio financiero y que la corriente de confianza que hoy se dirige hacia los valores y las instituciones españolas avanza en proporciones días por día. El desmoronamiento, la exportación, la inmovilización de capitales han cesado y ahora produce un movimiento a la inversa que debe aprovecharse y que se puede fomentar, siempre y cuando que no actúe inversiones a corto plazo. El curso de la circulación de billetes siguió parejo a las evoluciones de los alarmistas y así el punto álgido de la inflación se dió en noviembre de 1931.

A partir de esta última fecha la reacción experimentada en el orden económico y las propagandas que se realizan con tenacidad y perseverancia, han dado frutos saludables. Y el equilibrio en estos momentos es general y afecta no solo a la circulación, sino también a las cifras de descuentos y créditos, a pesar de estar comprendidos en estos los 500 millones de deuda emitidos en 1932. La situación no puede ser, pues, más satisfactoria si además se compara con la que sufren otros países.

Fiel reflejo de ella es la firmeza de la moneda y el desenvolvimiento feliz de los establecimientos de ahorro y de crédito que inician una política de coordinación de sus actividades bajo el control y la tutela del Estado, que interviene con ma-

no suave, pero eficaz. Muy lejos estamos de los enérgicos procedimientos norteamericanos aquí innecesarios, por fortuna. Pero no sobra consignar como la algarabía y la protesta contra la inexcusable acción gubernamental no estuvo justificada nunca ni se orientaba en otras direcciones que las meramente políticas.

El resultado de esa conducta prudente y comedida ahí está en la plena normalidad financiera que ahora disfrutan en primer lugar cuantos se oponían a cualquier medida que pudiera coartar las especulaciones egoístas que no tenían en cuenta los sagrados intereses generales. Su defensa se ha hecho a pesar de ellos mismos, no por ellos, claro está, sino por la repercusión que en el desarrollo total de la economía hubiera tenido el éxito de sus manejos. Y como la realidad se impone siempre, a la hora presente todos coinciden en la necesidad de las acciones rápidas y decisivas que solo unos cuantos emprendieron con entusiasmo en aquellos momentos comprometidos en los que el barco de nuestra hacienda hacia agua por todas partes.

Ahora bien, es necesario imprimir mayor velocidad al planteamiento de problemas que exigen una resolución rápida. No todo depende de la iniciativa oficial, a la que, justo es decirlo, no cabe reprochar ninguna diferencia hacia las graves cuestiones que están hoy en el tapete. El Estado no puede abarcarlo todo, ni convendría que así lo hiciera. Bien está pedir su auxilio, pero cuando humanamente no haya otro remedio. Los problemas del trigo, del carbón, del comercio con el exterior, el mismo de los ferrocarriles, no excluyen la iniciativa privada ni la coordinación de intereses particulares. La crisis afecta a todas las raciones con mucha más gravedad que a nuestro país y no por ello las clases productoras se cruzan de brazos en un fatalismo contraproducente.

Un sentido de colaboración sería deseable. Lealtad en todos y para todo. De esta manera la normalidad que hoy se aprecia en el aspecto financiero se ampliaría muy en breve a las diversas manifestaciones de la economía nacional.

S. de D. del A.

## REPUBLICANOS Y ESPAÑOLES

### NORMAS Y CONDUCTAS DE LA VIDA POLITICA

No voy a enunciar una catilinaria contra el Gobierno porque, en opinión de algunos, perseverar impetuosamente en un criterio de proseguir rigiendo los destinos del país; ni pretendo salir al paso de la actitud parlamentaria de los radicales obscuracionistas, demandándoles a fuerza de nervosos republicanos una tregua en su actitud de resuelta intransigencia.

Es evidente que el Poder desgasta los prestigios más sólidos; es incuestionable que en la gobernación del Estado tienen los hombres yerros y equivocaciones; que en períodos constituyentes es más fácil ese desgaste y más sensible ese error. Acontecimientos vertiginosos, violencias insuportables, oposiciones irreductibles... Y entre el revuelto oleaje de tantos y tan variados elementos, de tan encrespadas pasiones, un grupo de ciudadanos debatiéndose por acertar, puesta su inteligencia y su corazón en el bien de la Patria. Porque cuando se llega a ciertos puestos, es contra natura pensar que desde ellos se puedan mirar y resolver con pasionalismo los problemas cuantos asuntos se susciten.

Cabe la obcecación, el camino torcido, la orientación funesta. Pero para ello están los alertas de la opinión, la agresividad de los demás sectores políticos y en último término y a su tiempo, la repulsa del pueblo manifiesta de un modo decisivo en las elecciones...

Por eso, nos nos persuadimos del espectáculo lamentable de ahora. Unos que si queremos creerlo. Mas en medio de la batalla, o mejor, sirviendo de campo a ella, está la República, está España.

El socialismo, partido de clase, debió comprender su momento de retirada con cierta visión estratégica. Desde la oposición pudo y debió influenciar con eficacia de consecución y de consolidación mejor que actuando directamente, usando los resortes auténticos del poder, con todos sus peligros y todas sus quebras.

Nos sorprende la actitud de los que temen un cambio en el país, expresado en el sufrimiento. Será posible una rectificación de política republicana, una expresión nueva en el modo de concebir al Régimen, dinamada quizá de la idiosincrasia del pueblo español; pero ¿temor a un tropiezo, hablando en republicano? Eso es absurdo, lógico e imposible. Desechen sospechas los temerarios, pues la seguridad es absoluta y nos congratulamos en proclamarlo siempre. Lo pasado pasó; y nadie es capaz de resucitar cadáveres...

Ahora bien: ¿pueden hallarse exentos de temor esos grupos que a nuestro modo de ver no se apartaron con oportunidad de la vida oficial del Estado? Aún preocupándonos la respuesta, la soslayamos en evitación de recelos de animosidad o baja manobra política, tan distanciada de nuestro propósito.

Con ruidosos y enconados debates en el Parlamento; delineado un frente fuerte y decidido; en polémica de un tema siempre viejo y siempre nuevo, apasionante y apasionado, como el del porvenir social de la religión; en vísperas de otras elecciones municipales, los que sentimos sincero amor al Régimen pretendemos contagiar nuestro entusiasmo hacia pacificaciones sensatas, y afirmaciones de concordia republicana, de la que se deriven posibilidades y gobierno y perspectivas de acierto.

Este deseo de solidaridad quisiéramos que por el momento prevaleciese entre los diversos elementos de la política gubernamental. Tengan presente unos y otros que la frase del maestro Posada: "El Estado no es el poder material como fien en sí mismo; es el poder de promover y proteger los más altos intereses."

Así, seamos todos republicanos. Y todos españoles.

Luis Pidal Rodríguez.

### Ferrocarril de Zafra a Huelva

### Aviso al público

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que a partir del día 17 de abril próximo y saliendo de Huelva con tren número 3, volverá a ponerse en circulación el COCHE AUTOMOTOR quedando restablecido de dicho momento el servicio de viajeros que venía verificando esta Empresa con el referido vehículo entre las estaciones de Fregenal y Huelva por sus TRENES FACULTATIVOS números 4 y 3.

Huelva 7 de abril de 1933.

### En cuarta plana, PUREZA

## NUESTROS COLABORADORES

### Nostalgia de la tierra

Por José Francés

Hay en "Capitanes valerosos", la admirable novela de Rudyard Kipling—sin la cual no existiría "Moran of the Red Leby", donde Franck Norris tampoco olvida "La isla del tesoro" de Stevenson—la nostalgia de la tierra encarnada en el tío Salters y en el ingeniero Pen. Mientras pescan el bacalao de Terranova, evocan las plácidas tierras del cultivador; sueñan con la tierra firme.

No todos los marinos, pues, aman el mar. Y esto que pudiera atribuirse a la fantasía del novelista lo ratifica la "American Merchant Marine Library Association".

La Asociación de Librería de la Marina Mercante Americana es una de las con secuencias de la postguerra.

Cierto que nació en la guerra misma porque antes de especializarse para la marina mercante, la "American Library Association" repartía bibliotecas circulantes a bordo de los navios. Pero al restablecerse la vida norteamericana, si no hubiese surgido la A. L. M. M. A., recogiendo el sobrante de libros y los fondos de la primitiva Sociedad, ahora los navegantes yan quis no tendrían en sus largas travesías este dulce y piadoso "opio de Occidente", mientras los chinos, que no suelen faltar en sus tripulaciones saborean el otro más nefasto de Oriente.

La primera oficina de la Asociación se inauguró en Boston el año 1921. Se implantaron rápidamente las de Nueva York, Filadelfia, San Francisco, Baltimore, Saint Saint Mari. En los primeros meses de 1923 habían circulado ya cien mil libros y unas treinta mil revistas. Hoy las estadísticas acusan cifras de millares.

Este servicio es gratuito. Las colecciones se componen de ochenta volúmenes, cincuenta de novelas, veinte de historia,

biografías y viajes, diez de publicaciones técnicas y pueden canjearse durante las travesías en los distintos despachos que la Asociación tiene establecidos por todos los puertos americanos.

Incluso en los Grandes Lagos hay una oficina permanente, abierta día y noche, cerca de las esclusas del Soo, para aprovechar el tiempo que tarde en atravesar el canal un vapor haciendo el canje de libros.

Y es curioso observar que si bien son preferidos aquellos libros de Jack London, de Conrad, "Mare Nostrum" de Blasco Ibáñez, "Los piratas verdes" de Kynne y Morand de la señora Letky, de Norris, a quien me refería antes, donde los marinos encuentran su propia vida y sus mismas aventuras exaltadas por la ficción novelesca, tienen una indudable, una curiosa y marcadísima preferencia por las obras referentes a la agricultura.

Ello demuestra que muchos hombres de mar sienten la nostalgia de la tierra.

El medio del Pacífico sueñan sobre los "Principles of Agriculture", de Bailey o la "Faren Managment", de Waren. Barco hay donde los tripulantes instalan gallineros para dedicarse a la cría de aves de corral.

¡Eterna inquietud de lo lejano y de lo inaccesible!

Las pupilas pardas del labriego imaginan en la diafanidad remota de los horizontes la línea azul del mar. Y las pupilas claras del navegante acechan en los rosados amaneceres, la otra línea oscura que promete árboles y senderos y jardines.

El llano hace pensar a veces en un mar dormido; las olas enormes, en una tierra convulsa.

(Prohíbe la reproducción.)

## Siguiendo la costumbre establecida, LA PROVINCIA no se publicará mañana Viernes Santo.

### LA ESTACA

### EL OLIMPO ALBOROTADO

La casa humilde de Salvador Rueda.— El bastón de Alfonso Camín y la gentileza de Alberto Chiraldo

Cuando es un poeta el que muere, pronto aparece su casucha blanca, su lecho sencillo, sus paredes libres de dibujos grotescos, para que su imaginación se vaya grabando sobre el fondo blanco, como si fue ran páginas de libro.

Igual, exactamente lo mismo que la humilde vivienda donde expiró el gran poeta malagueño Salvador Rueda. Un sencillo feretro; su cuerpo envuelto en una blanca túnica y un ángel cabizbajo llorando la pérdida que tal vez no hayan llorado los hombres...

La poesía no puede comprenderla más que el que tenga corazón y algunos llevan esa viscera humana más dura que una piedra.

El poeta de la raza reposa dentro de un nicho, pasando desapercibido para muchos. Buenos están los tiempos para hacer sonetos!

Está el Olimpo completamente alborotado. Llegó también allí la efervescencia política que envenena los pueblos. No ha podido sustraerse a la influencia de la estaca, como símbolo de Justicia, siquiera sea pasajera.

Como en el mitir, se contradice la palabra con una piedra, un petardo o un bidón de gasolina, la reunión literaria necesitaba ponerse a tono y los "dioses" se iban ofuscando.

Cuando Alfonso Camín levantó su grueso bastón para dejarlo caer sobre la cabeza de Alberto Chiraldo, la poesía bajó a la tierra para alternar un poco con los hombres. Bien pronto reaccionaría el poeta asustado, viendo sangrar desvanecido a su colega argentino, convenciéndose de que los poetas deben estar más cerca del cielo que de la tierra, porque en aquel se abre el espacio infinito para que el pensamiento vuele, y en esta, todo se hunde entre el angustioso materialista y apasionado.

Suceso triste y comentado, por ser de poetas. Pero precisamente por eso, no podía faltar la hidalgía y la gentileza de los contentados.

Un juicio literario expresado con aurea y un bastón que aparece por alto, no podía ser causa para que el suceso tuviera otras derivaciones.

Se trataba de poetas y había que demostrar la elevación de espíritu que les anima. Por lo tanto, el más perjudicado, era el llamado a encavazar la vuelta al afecto que

## VIDA MUNICIPAL

### Informando y comentando sobre la sesión de anoche

Alrededor de las doce, terminó anoche la sesión municipal, sujeta a una orden del día algo extensa, durando la jornada unas dos horas.

De lo tratado, informaremos acerca de lo más importante.

Existiendo, como existe, la organización por el ministerio de Instrucción Pública de una excursión cultural universitaria, el concejal, señor Aranaga sometió a la consideración del Cabildo una moción en la que se pide que en el itinerario de dicha excursión sean incluidos los lugares colombinos.

La idea no puede ser más acertada ni más "de cajón". Seguramente así y así se acordará.

El Convento de Santa Clara, de Moguer, la iglesia parroquial, de Palos y el Monasterio de la Rábida, constituyen la trilogía magnífica del Descubrimiento que no debe ni puede substraerse a los excursionistas universitarios.

La voz del Ayuntamiento de Huelva no será desatendida en el ministerio organizador.

Como no tenía por menos de ocurrir, la moción fué aprobada.

El mismo autor de la moción pidió también que se interesase de los Poderes Públicos el envío del mayor número posible de subvenciones para fines culturales en la provincia.

"En el pedir no hay engaño" y pedir por y para la cultura siempre es plausible, con tal de que la obtención de lo pedido pueda el provecho debido.

A ver cuando se acuerda obligar a que los chiquillos no anden por la calle, en pleno libertinaje, adoptando las medidas que sean conducentes cerca de los padres.

Se conoció una moción del delegado de Policía Urbana, señor Martínez Sánchez, para proveer, entre los inspectores de dicho Cuerpo, mediante exámen la plaza de jefe, vacante desde hace tanto tiempo.

Dijo el autor de la moción que la propuesta la hacía en tal forma, ajustándose a lo previsto en el Reglamento.

No obstante se discutió en cuanto a proveerse o no por concurso u oposición li-

bre; discusión a la que no había lugar, su puesto que antes tendría que procederse a la reforma del Reglamento para no incurrir en acuerdo antirreglamentario.

El asunto quedó a estudio de la Comisión de Gobernación.

Fué acordada la disminución del precio de la carne de borrego.

En los asuntos de Pescadería que están en lo Contencioso, interviendrá el letrado secretario de la Corporación, señor Garrido Perelló (don Manuel).

El Ayuntamiento dará comidas a los pobres, el día 15, con motivo del segundo aniversario de la proclamación de la República.

Dos días buenos para los que viven de la caridad: mañana la Hermandad del Nazareno que les costea el plato en el Restorán Municipal, como Viernes Santo; y pasado el Ayuntamiento que había de hacerlo el Viernes porque el día 14 se proclamó la República; pero que, acertadamente, lo deja para el día siguiente.

El Ayuntamiento asistirá en Corporación, al acto conmemorativo que el día 15 se celebrará en el Gobierno civil.

El señor Lozano que presidió la corrida del domingo último, con sus compañeros de Concejo señores Romero Claret y Ortiz Infante, se ocupó del cuadro que ofrecían los músicos en la plaza, unos con uniformes y otros no, porque no se les ha provisto de ellos.

Una Banda municipal así presentada no parece que sea de la capital.

En verdad que son muchos los "requisitos" que el Municipio tiene que atender; mas el bien parecer, en este caso, hará que el renglón se cubra.

\*\*\*

La sesión fué presidida por el alcalde, señor Barrigón Fornieles, y en los escaños tomaron asiento los señores Romero Claret, Pérez Hernández, Ortiz Infante, Oliveira Chardenal, Toscano, Lozano, Martínez Sánchez, Quintero Báez, Moreno Márquez, Hernández López, Rodríguez Alfonso, Aranaga, Robles Gómez, Cerrejón, Vidosa, Gómez Roldán, Reyes, Sánchez Díaz, Bueno Cruz y Pousa.

ambos podían merecerse. Y Chiraldo dió ese paso gentil que le habrá llevado a la misma deferencia por parte de su compañero de letras.

Esto pudo arreglarlo un "usted dispense" lleno de cortesía, como si solo se hubiera tratado de un simple pisotón. La poesía no puede descender a la tierra don de se acrece de libertad, tendría que ochar mano a la estaca a cada momento. Por eso es preciso que vuele y cuanto más alta mejor: que cante a la luz, que alegre la vida, que se presente dulce y suave, sin una mancha de pasión, como la blanca túnica que ha envuelto a Salvador Rueda; cual sus cuartillas blancas, donde la mano firme del poeta, iba trazando las luminosidades de su ingenio, que ha pasado llamado por la Alcazaba malagueña.

¡Divino Olimpo de la humana poesía! Hasta ti llegó el impulso efervescente que arrastra a los pueblos hacia la incertidumbre!

Hará falta que también enviemos allí, una sección de robustos mozos de asalto...

VALENTIN F. CUEVAS

Madrid.

### MISTICAS

## AMOR

...un nuevo mandamiento os doy: que os améis los unos a los otros... (Jesús en el Cenáculo)

Un varón eximio e inmortal, un hombre magnífico, un iluminado, el Hombre-Dios deseado por los Profetas, se ha congregado en fraternal banquete con doce humildes hijos del mar para hablarle de cosas inefables y transcendentales.

La comida sacra, el ágape íntimo, se desliza con grave y sencilla majestuosidad. El Divino Maestro tiene absortos y conternados a sus discípulos, a todos menos a uno, (el Traidor). Dulces palabras de ternura inmensa y de amor infinito les dicen: Amaos mucho y haced que todos vuestros semejantes se amen entre sí de igual manera. La Naturaleza humana estaba en forma de egoísmos e impurezas, de odio e iniquidad y yo he venido a sanarla, a regenerarla con el bálsamo sublime del amor divino que supera al humano en abnegación, desinterés y espíritu de sacrificio.

ra el Galileo—está próxima a cumplirse y dentro de muy pocas horas será entregado a mis enemigos por uno de vosotros—la faz de Judas se contrae siniestra—así que antes quiero encareceros mi mandato único, la esencia espiritual de mi doctrina salvadora y eterna: Solo un mandamien-

to os doy: que os améis los unos a los otros y que detundais el amor y la fraternidad por todo el haz de la Tierra...

Pero el divino mandamiento del Buen Jesús, al correr de los siglos se ha ido desvirtuando; y se han desfigurado y aduñerado aquellas esencias celestiales, aquellos electrones potentísimos de fluido sobrenatural capaces de asegurar en el débil y egoísta corazón humano, estímulos emotivos y fortalecedores que lo hagan apto para la obra cristiana de emancipación y fraternidad universales.

Al discurrir tumultuosos de las centurias, la llama del amor cristiano se fué extinguendo. El atavismo del mal oculto en el subconsciente de las sociedades aprovechando desfallecimientos de la Fe o las simulaciones de la carne, fué debilitando nuestra espiritualidad hasta dejarnos en la trágica orfandad sentimental que padecemos...

Los hombres, desorientados y sin rumbo, marchan a tientas por el tenebroso laberinto de la desesperación, por la noche oscura del pecado y la abyección.

La soberbia satánica ha construido de nuevo su Babel irreverente iluminada con falsos esplendores de luces de artificio. Los hombres ebrios de maldad, se odian. Solo en el recogimiento místico de los Sa-grarios, al fulgor tenue de lámparas votivas, resuena con melifluos acentos la divina recomendación:

Solo un mandamiento os doy: que os améis los uno a los otros para que la verdadera Fraternidad y Justicia florezcan en ese valle de lágrimas.

Diego Duran

Valencia, 10-4-33.

### Higos industriales para piensos

Se venden baratos en la Agencia Mora (Carretera Odiel, 77). Para partidas importantes, precios especiales.

### El tiempo

Bajas presiones sobre el Norte de Escandinavia, bajas relativas en el Mediterráneo y altas desde Islandia al Norte de las islas de Madera. Probable Cantabria y costas occidentales, vientos del cuarto cuadrante y marejada. Resto del litoral bien tiempo.

Vulgarizaciones Científicas

El tornillo de madera

En esta época de perfeccionamientos técnicos, estamos acostumbrados a considerar como naturales los métodos y sistemas de maquinaria más complejos y de más fina ingeniosidad.

En efecto, la producción de los primeros tornillos de madera surgió a mediados del siglo XVIII para sujetar partes de madera, una aplicación sobre la madera o ciertas partes de metal, para proporcionar mayor seguridad, en lugar de los clavos, que se habían empleado hasta entonces.

Tenían además los tornillos apariencia más agradable. En los trabajos de ebanistería y en la construcción de muebles y de casas ya no se satisfacían los artesanos y sus clientes con los clavos, antes bien estimaban los tornillos de madera, no solo por su mayor solidez, sino por su mejor aspecto.

Claro es que solo un tornillo de madera de primera calidad puede responder a tan elevadas exigencias. Mientras los procedimientos de fabricación eran al principio muy primitivos y simplificándose mediante el empleo de máquinas movidas a mano, cuya apariencia parece antediluviana en comparación con las de la técnica moderna.

Desde hace años, las fábricas de tornillos de madera han realizado ingentes esfuerzos para mejorar la calidad de sus productos. Hoy los tornillos de madera dominan, como artículo de marca registrada, buena parte de los mercados del mundo. En todas partes son conocidos y reputados los C. Arbold, los A. B. C., los Echa y otros.

Para mantener la reputación, una vez merecida, no se escatiman cuidados a fin de que pueda garantizarse la calidad exigida. Solo se elaboran materiales de excelente estructura y los tornillos tienen resalto cortante, punta aguda y cabeza pulcramente terminada.

Las fábricas disponen de numerosas máquinas, las mejores y más modernas, de manera que, a base también de las cuantiosas existencias de tornillos fabricados pueden servir inmediatamente los pedidos más importantes y aseguran una calidad que satisface en todos respectos las exigencias que se presenten.

También en la producción de los materiales auxiliares más insignificantes en el ramo de la técnica se manifiestan la necesidad y la importancia del óptimo trabajo de precisión y la utilidad de industrias especiales altamente desarrolladas.

DOCTOR HELL

En cuarta plana, PUREZA

B.UJIAS CHAMPION. El elemento de mayor economía de que puede dotar a su coche. LO QUE CUESTAN Y LO QUE AHORRAN PIDALAS EN SU GARAGE

MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315 ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES

AGENTES DE ADLANA Plomo "LA CLIP" Cemento REZOLA Carbo... y Cok Duro-Felguera CONSIGNATARIOS DE BUQUES

SECCION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

CABALLERIAS QUE APARECEN

En el término de Beas fueron halladas por la guardia civil dos caballerías, las cuales habían sido abandonadas por unos gitanos ante el peligro de encontrarse con los del tricordio.

También ha aparecido una caballería en el término de San Bartolomé. De ninguna de las tres se sabe quienes puedan ser sus dueños.

POR ACTOS INMORALES

Los guardianes de Seguridad números 13 y 54 han detenido a Antonio Fernández Jurado, por cometer actos inmorales en la vía pública.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Motor holandés "Rhea" de Málaga con general.

Vapor danés "Jessie Maersk" de Marsella en lastre.

Vapor español "Everost" de Cádiz en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor español "Río Tajo" para Cádiz con general.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:

Partes de policía urbana Ayuntamiento, 3.

Comisos por estar tulto de peso, 1.

Informes al Juzgado, 4.

Idem dependencias municipales, 3.

Ferros recogidos y puestos a observación, 5.

Notificaciones, 1.

Vendedores conducidos al reposo, 21.

Denuncias por daños, 1.

COMISARIA DE VIGILANCIA

En este centro, nos han facilitado las siguientes noticias:

DENUNCIA

María Infante Díaz, de 24 años de edad con domicilio en la calle Bañen número 25, ha presentado una denuncia contra Ramón Chico Mesa, que vive en el mismo domicilio de la denunciante, por escándalos, insultos y amenazas.

POR SOSPECHOSO

Conducido por dos marinos del "Lauria" ha ingresado en la Comisaría, Manuel Pérez y Pérez, de 41 años, natural de la Coruña, el cual insultó y amenazó al guarda del puerto.

Dicho individuo, que tenía también carácter sospechoso, ha sido puesto a disposición del señor comisario.

UN TIMO

José Martínez Encarnación, de 31 años portugués y con domicilio en Punta Umbría, ha denunciado que hallándose en el Dique, le timaron dos individuos, por el procedimiento de las cartas, 45 pesetas.

Ha sido detenido uno de los timadores llamado Antonio Fernández Jurado, de 31 años y con domicilio en Isla Chica.

JUZGADO MUNICIPAL

NACIMIENTOS

Luis Gutiérrez Jiménez, Miguel Redondo, 43.

Manuel Juan Florencio Garrido Carañeda, Pi y Margall, 51.

Juana Rodríguez Bautista, Colón, 25.

Valentina Ferreira Caballero, Pérez Galdós, 4.

Dolores Rodríguez Verano, Carretera Odriel, 125.

Manuela Morales Márquez, Avenida de las Adoratrices, Huerto de Brioso.

Narciso Bernal Sánchez, Buenos Aires, 5.

DEFUNCIONES

Francisco Romero Pérez, de 9 meses, Carretera del Matadero, 63.

Antonio Salguero Expósito, de 43 años Blasco Ibáñez, 13.

Francisco García González, de 66, Niña, 1.

Agustín Rodríguez y Rodríguez, de 27, Hospital.

Francisca Rosado Royano, de 3 meses, Macías Belmonte, 23.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron atención las personas siguientes:

José Ortega Salguero, Miguel González Sánchez y José González Ceballos. Todos leves.

GUARDIA MUNICIPAL

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 3.

ESPECTACULOS

Hasta el próximo sábado no hay función.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO. Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL. Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguatientes, aceites, comestibles, con servas alimenticias, abonos gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc. Calle Rascón.—Huelva

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL. Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguatientes, aceites, comestibles, con servas alimenticias, abonos gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc. Calle Rascón.—Huelva

LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS. La constituye la famosa goma de mascar FEEN-A-MINT que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura. Todos lo saborean con deleite. FARMACIAS Y DROGUERIAS. SANTANDER MADRID

Almendralejo

EL VALIENTE NOVILLERO ONUBENSE "MANZANITO" INAUGURARA LA TEMPORADA, ALTERNANDO CON "RAYITO II"

La empresa de nuestro circo taurino dando muestra de su conocimiento en asuntos taurinacos, se ha decidido inaugurar la temporada de nuestra fiesta nacional el próximo día 16, para lo cual no olvidando el ruidoso éxito del joven onubense en la temporada pasada en nuestro coso, Manuel Manzano "Manzanito", contratado a este y al sevillano Francisco del Pozo "Rayito II", los que despacharan a cuatro novillos de la ganadería de nuestro paisano señor García de la Peña.

Mucha es la expectación que ha despertado esta novillada ya que la afición recuerda con sumo gusto las estupendas faenas artísticas del diestro onubense que triunfó de una manera definitiva en nuestra plaza de toros en la última fiesta que se celebró la anterior temporada, unido esto al alternar con el novillero "Rayito II", es el complemento ya que de todos es sabido que este "chavea" se aprieta que es un gusto y tiene mucha vergüenza torera. Ya daremos cuenta a nuestros lectores del resultado.

FIGARILLO.

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Huelva. Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla.

Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva, a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra.

Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRÓN

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto. Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,13 llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37 llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

Para oficinas

En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas. Razón "Papelería Inglesa".

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES Rafael Rivero y Compañía Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUISIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPALTERIA Y CORDELERIA DE Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA

REUMATOL SAIZ de CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS. Para su padecimiento del Estómago o Intestinos siempre será lo mejor el ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS. Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos. Carpetas de fantasía. PAPELERIA INGLESA HUELVA

RADIO - La Voz de su Amigo. Aparatos de Calidad. Varios modelos. Demostraciones gratuitas. Ventas a plazos. Bazar Mascaros

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Recibimos hoy el gobernador civil, el Sr. Alonso, con motivo del segundo aniversario de la República, ha dispuesto la libertad de todos los presos gubernamentales de Huelva.

Valverde, comunican al Gobierno el Sr. Manzano, de pésimos antecedentes, en estado de embriaguez, cuando pasaba por la calle de Cuatro, la guardia municipal le amonesta, escandalizándose.

Antonio Trabajo, lejos de obedecer, dio a un guardia con una navaja, la guardia municipal tuvo que hacerle heridas, a consecuencia de las cuales.

El agente de Vigilancia en Rosal de la Guardia Municipal, ha detenido a José Márquez (a) Periquín, autor de la muerte del secretario del Ayuntamiento, Cabezas Rubias, hecho del cual intormenta a su tiempo.

El detenido se halla encarcelado en Serena, por infracción de la ley de términos y condiciones de trabajo, el gobernador ha impuesto varias multas a patronos de Nieblas de 150 y otras de 100.

El telegrafista de Castillejos haberse requebrado el servicio en aquella Estación telefónica que estaba clausurada desde hace un año.

El cumplimiento del segundo aniversario de la implantación del régimen republicano, el gobernador ha hecho los siguientes donativos de 25 pesetas:

Al Asilo de Ancianos, Hermanitas de la Caridad, Cocina Económica de San Vicente, Asociación de Caridad, Asilo Nocturno, Colegio del Niño, Comedores de Protección a la Infancia y Patronatos de Protección.

La novillada económica del domingo

La empresa de toros de Huelva ha preparado para el domingo próximo una novillada económica. Actuarán de matadores los muchachos con una afición loca; es aspiantes a fenómeno, o sean Francisco "Carte" Galapaguito, Facó Arroyo, Antonio Carreño, José Blanco "Blanquito", Juanillo de Huelva y Francisco Terro, de Gibralfredo, están dispuestos a que aficionados que concurrirán al festejo "harten" de aplaudirlos.

Se correrán seis escogidas y hermosas novillas de Concha y Sierra.

La empresa celebra esta novillada a beneficio de concurso, pues los tres matadores mejores faenas ejecuten serán repuestos en la lidia de seis novillos en uno de los domingos del mes corriente.

Los precios para la novillada son sumamente económicos; además se regalarán entre los espectadores cuatro magníficos premios en metálico consistentes:

Primero.—Ocho billetes de 25 pesetas. Segundo.—Seis id. de 25. Tercero.—Cuatro id. de 25. Cuarto.—Dos id. de 25.

Cada localidad llevará su número correspondiente para el sorteo.

Es de esperar que nuestra plaza la vea el domingo llena.

Un avión a las minas de oro

Un servicio aéreo distinto de todos los del mundo es el que une las minas de oro de la Nueva Guinea con la costa del mundo civilizado. En longitud abarca una extensión de cincuenta kilómetros, pesa se trata de kilómetros que solo pueden correrse en aeroplano o montado en mulas.

Por tierra el viaje desde la costa hasta las minas de oro ocupa no menos de dos días de un trayecto arduo; el aeroplano efectúa el viaje en 35 minutos.

Todos los suministros destinados a las minas de oro se despatchan por avión, incluso ganado vacuno, ganado lanar, animales, maquinaria de dragado y otras muchas formas de provisiones y alimentos.

El viaje de regreso ocupa aproximadamente una hora; durante los días de buen tiempo, los pilotos de servicio llegan a efectuar hasta ocho o nueve viajes en un día solo, transportando entre sesenta y ochenta toneladas en pasajeros y flete.

Se han agregado recientemente dos biplanos ligeros a la flota de aeroplanos que se utiliza, la cual comprende actualmente sesiete aparatos.

Noticias locales

Con toda felicidad, ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo, don Eduardo del Ro, acreditado industrial de esta plaza.

Madre y recién nacido se hallan en satisfactorio estado de salud. Finhorabuena.

## Las grandes veladas en los "Quintero"

En los "Alvarez Quintero" se pasan unas noches estupendas. Se baila, se ríe, se llora de satisfacción; se ve lo que tanto merece verse. Una colección de simpáticas señoritas que saben hacer las delicias de todo aquel que posee la dicha de tener acceso al amplio salón de esta Agrupación.

Allí—por otra parte—se respira el verdadero ambiente artístico.

De las grandes veladas que se celebran en esta Agrupación, anoche fué una de ellas.

Y para que ustedes tengan una ligera idea, se lo voy a contar:

Al penetrar en el salón el aspecto de éste en cuyo exorno se empleó singular arte, ofrecía un incomparable golpe de vista, con una enorme cantidad de elemento femenino, de incomparable belleza.

Quien es don Carlos Arniches ya lo saben ustedes ¿verdad? Pues sabiendo esto ya saben de quien es el sainete que se puso en escena anoche, "Los milagros del jornal". Una obra preciosa y siendo preciosa y de Arniches, requiere para que no desmerezca, artistas como Molina, que está en los "Quintero" y que interpretó maravillosamente el papel de Isidoro como nos tiene acostumbrados.

Las señoritas Fuentes, Alveid y Barreto que en sus papeles respectivos de Neme, Polonia y Andrea, se llevaron la palma por arte y por simpatías. Y después Navas, correcto, y Romero, bien, y dos monísimos niños que estuvieron notabilísimos.

Los Gauchos.—Consiguenos, ante todo, que "Los Gauchos" es una formidable orquesta y que el gran Ricardo la dirige todavía con mayor acierto si que también con eficaz colaboración de Navas. Y que no vuelvo a citar a los elementos que la integran, porque ya los he citado muchas veces y se les conoce.

En esta ocasión hay que destacar también los números de canto. Toma gran parte el aplaudido tenor Trujillo, de quien hablaba ya en otro número de este diario y además la señorita Dioní, que haciendo maravillas y dibujando varias canciones entre ellas "Ven mi negrita" colocó un buen número de orden en la estadística de los "Quintero". Que me perdona la sugestiva artista que no pueda exteriorizar todo lo que de ella podría decir, porque necesitaré más espacio del que dispongo.

Y por último... vals y tango. Navas, do minador con su gentil pareja señorita Lirón. Si ustedes quieren ver el candor y la belleza incomparable personificados, vayan ustedes a ver a esta lindísima maniquita y a las demás. Yo prometo no faltar nunca.

ESE-DOS

¿El enemigo de la gripe?... Cuando aparezcan los primeros síntomas de catarro, prevengáanse tomando una fuerte dosis de ricino NARANJIL, el purgante ideal que vence la gripe.

Rechace imitaciones y exija siempre el auténtico ricino NARANJIL en su envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Rockefeller empresario y Ford banquero

Algunos de los curiosos acontecimientos que tienen su origen en la crisis mundial se asemejan ciertos fenómenos que los huracanes y ciclones dejan a su paso.

Uno de los mayores fenómenos es aquel que el austero y adusto John D. Rockefeller, Jr. se halla ahora en el negocio teatral, con comediantes pintarrajeados y preciosas bailarinas, dando funciones en su teatro.

Esto se debe a una serie de fracasos en el plan original trazado para la llamada Ciudad del Radio o Centro de Rockefeller, mediante los cuales se vio obligado a ejercer mayor grado de actividad que la que generalmente tienen que asumir un propietario. Igualmente fenomenal es el hecho de que Henry Ford haya llegado a ser banquero. Notorio ha sido el menor precio de Mr. Ford por los banqueros. Si la venganza es una cosa verdaderamente sabrosa, Mr. Ford está ahora saboreando el bocanado más delicioso, pues, cuando los banqueros importantes de Detroit comenzaron a tambalear, sin que, aparentemente les valiera la ayuda de la Reconstruction Finance Corporation, se presentó M. Ford a hacerse cargo de la situación.

Una de sus condiciones fué la de "que no necesitaba la ayuda de la gente de Wall Street". Y así, una vez más M. Ford ha dado muestras de ser el campeón de la publicidad.

"A L A S"

Proyectos y presupuestos gratis EMPRESA ANUNCIADORA Calle de San Jerónimo, 4, 1.º MADRID

Publicidad en todos los diarios

SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

## Manifestaciones del señor Prieto

Madrid.—Al recibir el ministro de Obras Públicas a los periodistas, les manifestó que estaba ya aprobado el proyecto de electrificación de las líneas de Madrid a Avila y Segovia.

Agregó el señor Prieto que también se había aprobado el proyecto de bases del suministro de energía eléctrica a las líneas aludidas.

## Lo que dice el ministro de Agricultura

Madrid.—Don Marcelino Domingo, al conversar hoy con los informadores, les dijo que para el próximo martes de 18, había convocado a sesión extraordinaria al Consejo ordenador de economía del problema naranjero.

Terminó diciendo el ministro que llevaría un informe a la referida sesión.

## El embajador francés y el señor Zulueta

Madrid.—Hoy han celebrado una extensa conferencia el embajador de Francia en Madrid y el ministro de Estado español, señor Zulueta.

Se ignora lo tratado en dicha conferencia.

## El día de hoy en Madrid.—Para mañana.—Acuerdo de los Bancos.—La Bolsa

Madrid.—Hoy se trabaja normalmente. El Comercio abrió sus puertas. Sin embargo, créese que cerrarán por la tarde algunos.

Mañana, será fiesta absoluta. Los Bancos han acordado hacer fiesta el sábado.

Se gestiona que el lunes no haya Bolsa en Madrid, como ocurre en la mayoría de las extranjeras en el primer día de Pascua.

## Disposición oficial.—El día 15, inhábil

Madrid.—La "Gaceta" publica una circular disponiendo se declare inhábil para mañana, día 15, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

También será día festivo para la actuación de los Tribunales y de los Juzgados.

## Una nota de la Juventud Radical

Madrid.—La Juventud Radical ha publicado una nota en la que se dice haber pedido la libertad de todos los presos que lo están por delitos políticos.

Tiene por intención esto conmemorar así el segundo aniversario de la República.

## Se pondrá en circulación, en breve, una nueva emisión de billetes de 25 pesetas

Madrid.—El gobernador del Banco de España ha dicho que, en breve, se pondrá en circulación una nueva emisión de billetes de 25 pesetas.

Estos billetes llevará en el anverso el retrato de Calderón de la Barca y en el reverso, el cuadro de Domingo Muñoz, representando la escena de la obra de Calderón "La devoción de la Cruz".

Los billetes en cuestión circularán juntamente con los actuales del mismo valor.

## El estado del director de "Luz"

Madrid.—El director de "Luz", don Luis Miquel, continúa en estado grave. Los médicos no se atreven a extraerle el proyectil, que le ha lesionado un pulmón.

Se dedican los facultativos que le asisten a reanimarlo, para evitar una pulmonía traumática.

El perito armero ha demostrado que el disparo se ha producido a boca de jarro. El chaleco tiene un boquete grande y lo camuflado así lo demuestra.

## Los papeles del complot

Madrid.—Se ha comprobado que respecto a los papeles del complot, de que se ha venido hablando y que se dijo orvidó en el taxis un oficial aviador, se trata de unos papeles de negocios que olvidó un súbdito francés.

El chófer entregó dichos papeles al delegado de tráfico, quien, a su vez, los entregó al abogado defensor de una entidad francesa que sostiene pleito industrial.

El letrado es un caracterizado político de la oposición.

## La recepción del Sábado en el Gobierno Civil

La anunciada recepción oficial de autoridades, Corporaciones, partidos políticos, fuerzas vivas y pueblo, en general, tendrá lugar pasado mañana, sábado, día 15, en el Gobierno civil, a las doce.

## Noticias de provincias

### La Semana Santa en Sevilla

Sevilla.—Con motivo de la festividad del Jueves Santo, hoy en la catedral, se han celebrado solemnes cultos, con asistencia de numerosos fieles.

No ha podido oficial el cardenal fundán por encontrarse indispuesto.

Después de los oficios comenzaron los velatorios en los que toman parte toda la cofradía sevillana con sus respectivos estandartes e insignias, que se tienen que estar de media en media hora.

### Constitución de una fianza

Barcelona.—Ante el juzgado especial que instruye el sumario por la suspensión de pagos del Banco de Cataluña, comparecieron ayer don Evaristo Fábregas y don Ramón Albó, para constituir la fianza de doscientas mil pesetas que les ha sido exigida para la libertad provisional en el auto de procesamiento dictado contra ellos y los restantes señores que componen el Consejo de Administración del mencionado Banco.

### Asamblea del Sindicato Fabril y Textil

Barcelona.—En el Cine Meridiana de la Llarriada del Clot, se celebró la anunciada Asamblea del Sindicato Unico del Arte Fabril y Textil.

Asistieron gran número de afiliados de ambos sexos.

La reunión que empezó a las nueve y media de la noche, terminó a las doce y media sin que ocurrieran incidentes.

### Se anuncia la marcha de los "rabassaires" sobre Barcelona

Barcelona.—Se anuncia la marcha de los "rabassaires" sobre Barcelona para mañana.

Se multará con 15 pesetas a quienes no acudan.

Créese que el movimiento va contra la izquierda.

### Procesados por los sucesos de Agosto, a Madrid

Guadalajara.—Han marchado a Madrid veintiseis procesados por los sucesos de agosto.

Dichos procesados están a disposición del Tribunal Supremo.

### Una desgracia

Cartagena.—El muerto al incendiarse un cable, durante la procesion de anoche, era el suboficial de Infantería, retirado, don Hipólito Palaza, de 41 años de edad.

Su esposa que presenció el caso sufrió un colapso por la impresión.

La procesion se reorganizó siguiendo normalmente su itinerario.

### La cuestión metalúrgica, resuelta

Córdoba.—Como resultado de la conferencia que el gobernador sostuvo con los patronos metalúrgicos, el próximo lunes serán abiertos los talleres que se hallan cerrados desde hace tiempo.

De madrugada, han sido libertados ocho patronos que estaban en la cárcel.

### La huelga en el ramo de Construcción, de Zamora

Zamora.—Continúan en huelga los obreros del ramo de construcción.

Esta huelga la han secundado los obreros del Sindicato Católico para evitar choques.

La Casa del Pueblo ha presentado oficio de huelga general si no se solucionan el conflicto.

### Hojas excitando a la huelga general

Valencia.—Han sido recogidas unas hojas que estaban repartiéndose unos jóvenes de la Confederación Nacional del Trabajo.

En dicha hojas, se excitaba a la huelga general para las doce de esta noche.

### La Caja de Ahorros del Banco Internacional de Industria y Comercio abonará a sus imponentes El 4 por 100 de interés anual

## SUCESOS

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero serrador José M. Gómez Hidalgo, hallándose trabajando en una máquina, en la Carretera del Matadero, se dio un corte en la mano izquierda.

En la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa con fractura de la tercera falange, en el dedo índice de la mano izquierda.

La herida fué calificada de menos grave.

### LAS COSAS DEL JUEGO

Hallándose jugando en la calle San Sebastián número 28, el niño de cinco años Francisco Illesca Gil, se le cayó encima un saco de harina, ocasionándole la fractura de la tibia por su tercio medio.

Fué curado en la Casa de Socorro, don de se calificó la lesión de menos grave.

## Detención de los autores de la colocación de una bomba

Sevilla.—La policía ha conseguido de tener a los autores de la colocación de una bomba en la casa número 8 de la calle Alfarrería, de Triana.

Estos son José Garrido de filiación sindicalista y Manuel Jiménez (a) El Quinto.

## Los socialistas de Sanlúcar se declaran en huelga

Sevilla.—Los elementos socialistas del pueblo de Sanlúcar la Mayor, se han declarado en huelga.

Esta decisión es como protesta por los sucesos ocurridos en Umbrete.

## El día de hoy

Sevilla.—Debido a la festividad del día la mayoría de los comercios no han abierto no habiéndose trabajado en la mayor parte de los oficios.

Por el contrario todas las dependencias oficiales han permanecido abiertas.

## La hazaña de un borracho

Córdoba.—Un individuo llamado Cristóbal Camacho, que se hallaba embriagado, entró en un velatorio emprendiéndola a navajazos con la mayoría de las personas que allí se encontraban.

Resultaron varios heridos, dos de ellos graves, con grandes cortes en el cuello.

El agresor fué apaleado, sufriendo varias heridas en la cabeza.

## Tren apedreado

Córdoba.—Comunica el jefe de estación de Torregagrerá, que un grupo apedreó e intentó asaltar un tren.

Varios de los agresores fueron detenidos.

## Colisión entre comunistas y no comunistas

Cádiz.—En la Asociación de las Artes Blancas se produjo una colisión entre comunistas y no comunistas.

De la refriega resultaron varios contusos.

## Extranjero

### La Unión sindical internacional

Zurich.—El Comité de la Unión Sindical internacional que se ocupa de la lucha contra el fascismo y de la situación de los sindicatos en Alemania, ha decidido trasladar de Berlín a París la sede de la Unión, por considerar que no se puede laborar en Berlín como lo exigen los intereses de la clase obrera.

Se ha acordado también abrir un fondo de socorro en favor de los refugiados ex-patriados de Alemania.

### La legislación de orden público

Berna.—El Consejo Nacional ha adoptado por noventa y cuatro votos contra cuarenta y uno una moción presentada por los partidos burgueses y que fué combatida por los socialistas, en la cual se invita al Consejo Federal a proponer medidas legislativas que remedien la insuficiencia de la legislación vigente sobre el orden público.

### Noticia desmentida

Nankin.—El ministro de Negocios Extranjeros ha desmentido la noticia de procedencia extranjera según la cual el Gobierno chino estaría dispuesto a renunciar a su soberanía sobre Manchuria a cambio de que el Japón renunciase a su vez a los derechos de extraterritorialidad.

### El aviador Bertram

Batavia.—El aviador alemán Hans Bertram llegó a Batavia a las 6,35 de la mañana, procedente de Surabaya, reanudando una hora después el vuelo hacia los Estados malayos.

## Acusaciones japonesas

Kharbine.—El diario oficial japonés "Harbin Times", acusa abiertamente a la Rusia soviética de preparar la guerra como consecuencia del conflicto surgido con motivo de la evacuación de grandes cantidades de material ferroviario del Mandchukuo hacia el territorio ruso.

## Ocupación de Lengkow por los japoneses

Nueva York.—Comunican de Tokio que las fuerzas japonesas han terminado la ocupación de Lengkow, en la baja China y que era uno de los puestos más fortificados al sur de la Gran Muralla.

## Conferencia de Mussolini con el presidente del Reichstag

Roma.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini, ha recibido esta tarde a las seis en el palacio de Venecia, al presidente del Reichstag alemán conferenciando a continuación con el embajador de Alemania.

## El convenio sobre estupefacientes

Ginebra.—Las adhesiones al Convenio sobre limitación de la fabricación de estupefacientes y reglamentación de la distribución de los mismos, concluido en Ginebra el 13 de julio de 1931, ascienden ya a 28, gracias a haberse recibido las de Alemania, Francia y Suiza.

La mencionada Convención entrará en vigor el 1.º de octubre de 1933.

## Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	65,50
Francos	49,65
Libras	40,40
Liras	60,70
Dólares	11,83

## Aviso al Comercio

La Asociación Patronal de Huelva hace saber a sus asociados que el aviso publicado en el "Diario de Huelva" de hoy por el Jurado Mixto de Comercio, no se basa más que en referencias de la Prensa diaria, debiendo advertir al Comercio que tendrá que atenderse, respecto al cierre del sábado 15 del corriente, a lo que publique la "Gaceta de Madrid", cuyo diario oficial llegará hoy a Huelva no inserta disposición alguna sobre el particular.

Huelva 13 de abril de 1933.

## DE HACIENDA

Pagos para el día 17: Don Luis Fernández, presidente de la Sociedad Amigos del Niño. Don Vicente Seguí Samper.

periodistas P. meic shrdlu mñny mñny

## Triunfo conseguido

En los talleres de Sastrería y Camisería de Abilio Jiménez, ha entrado a formar parte de la dirección de los mismos los elementos de más garantía que en dicho ramo hasta hoy se conocen.

No deje de encargarse algún traje o camisa esta temporada en dicha Casa.

## R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

## RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOB RNADOR ALONSO, 1.-HUELVA

Teléfono 1990

## AVISO

### Nueva Ley de Accidentes del Trabajo

Con motivo de la entrada en vigor de la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, en 1.º de Abril próximo, tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros asegurados, que esta Compañía ha sido debidamente autorizada para adaptar sus contratos en vigor a las nuevas obligaciones que dicha Ley impone, y que antes de dicha fecha recibirán instrucciones para quedar a cubierto de las nuevas cargas.

Igualmente invitamos a cuantos patronos estén aún sin asegurar a contratar sus pólizas en esta Compañía, en vista del carácter obligatorio del Seguro y de las facilidades que encontrarán en nuestros servicios.

Nuestras pólizas serán de dos clases: Una que cubrirá solamente los dos casos obligatorios (INCAPACIDAD PERMANENTE Y MUERTE) y otra completa, o sea, que además de estos riesgos cubrirá LA INCAPACIDAD TEMPORAL y SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Subdirección de Huelva: Joaquín Aragón.- Teléfono 1520 Plaza de la Constitución, 3.-Apartado 125.

Cuentos de "La Provincia"

# PUREZA

POR G. A. BORGES

Por las cuestas del camino, la diligencia había gemido como una carreta primitiva, sacudiéndose con bruscos zangoloteos epilépticos. Lea, sentada a mi lado, se acurrucaba en el asiento e inclinaba la cabeza, temiendo que el techo del carruaje se desplomara. Y, por fin, se cumplieron nuestros secretos presentimientos: al llegar al fondo de la pendiente, la diligencia cayó como un animal al que se le aflojaron las rodillas.

Los ocho pasajeros rodamos unos sobre otros, entre gritos y risas nerviosas. Tras un instante de silencio y de indecisión, abrimos la portezuela trasera e intentamos salir del coche; pero como éste había quedado en posición oblicua, debimos dar un buen salto para echar pie a tierra. El último en resolverse a saltar fué el sacerdote gordiflón que ocupaba para él solo la mitad de un asiento con capacidad para cuatro pasajeros.

Ante nuestros ojos teníamos ahora la cueva de Gulitz, entre los altos montes. El cielo aparecía cubierto de negras y gruesas nubes. Allá, en el fondo, se destacaban las casas del pueblo, todas de piedra gris. La perspectiva, un tanto rara, hizo que me equivocase en el cálculo de la distancia.

—Lea—dije a mi amiga:—será mejor que sigamos a pie hasta Gulitz. Es allí, ¿ves? Encontraremos un café, por lo menos...

Los ojos de Lea, amedrentados por la desolación del lugar, pestañearon.

—¿Un café, dices?... ¿Cómo?... ¿No hay ningún hotel?...

El postillón había mandado a su ayudante a Gulitz, en busca de otro carruaje. Mi propósito consistía en ganar tiempo efectuando el trayecto a pie. Creí que en media hora de marcha por entre las montañas llegaríamos al poblado; el temoral no se desencadenaría antes de media

hora. Si el cielo se despejaba, podríamos llegar, pocos minutos después, a Isell, mi querida ciudad natal.

No me hacía muy feliz, sin embargo, aventurarme en dirección a Gulitz, pues aquellas montañas eran refugios de bandidos; muy probablemente la detención de la diligencia había sido provocada por el conductor en combinación con los salteadores, y nada me hubiera extrañado ver aparecer a estos, revolver en mano, ordenando a los pasajeros con la clásica orden de: "¡Manos arriba!" Yo no llevaba armas y viajaba en compañía de una joven muy hermosa. Lo más prudente, si era alejarnos del lugar.

Y así lo hicimos, despidiéndonos de los demás pasajeros con un apretón de manos y un irónico "Buen viaje".

Marchábamos en silencio. Estábamos solos entre las montañas abruptas y bajo las nubes que se hinchaban como odres.

—Lea—murmuré de pronto, más que nada para oír mi propia voz.

Ella no contestó; pero sentí en la mía su mano de hielo. Entonces me volví a mirarla; vi su perfil melancólico y sus mejillas pálidas. Sabiéndose mirada y estudiada, Lea contrajo los labios en un rápido rictus. Mi compañera parecía, por su vestido y por la expresión de su rostro, un adolescente tímido, desconcertado ante aquella naturaleza primitiva y salvaje.

Me inspiró lástima, tuve vergüenza de mí mismo. Yo le había dicho que quería visitar, por una semana, a los míos; ella me contestó: "Llévame contigo. Supongo que habrá un hotel en tu pueblo. Me gusta conocer los sitios donde pasaste tu infancia". Yo me mostré encantado con la idea. Pensé que Lea podía hospedarse en el hotelito de Isell, donde se presentaría como un artista o como una estudiante. De

esa manera yo haría saber a todo el pueblo, sin decirlo, que tenía "una amiga".

Cuando estuvimos instalados en la diligencia, empecé a arrepentirme del temerario plan, pensando en mi madre. La pobre se enteraría de todo y se alarmaría al ver que la muchacha "no era de mi condición". Ahora, marchando por entre las montañas y bajo el cielo que rugía como una fiera dispuesta a precipitarse sobre nosotros, me apiadaba de la temerosa Lea y dejaba de ver en ella a "una amiga". Sintiendo expuesta a la violencia de los elementos, sabiéndola dominada por un terror enfermizo, me pareció quererla de otra manera, como a una hermana.

Por primera vez, desde que nos conocieramos, la miré con espíritu fraternal. Y así fué como, también por primera vez brotó en mi corazón el verdadero amor. Lea caminaba a pasos indecisos. Para alentarla, pronuncié su nombre nuevamente:

—Lea:

—Héctor... —dijo ella—. Deja que me arrime bien a ti. Quiero sentirte contra mi cuerpo. Tengo miedo, mucho miedo...

El cielo se rasgó al oeste, surgió un momento con un ojo azul sombrío que en seguida se cerró. El camino bordeaba un abismo y estaba perforado, abajo, por el lecho seco de un torrente. Un retumbo de trueno vibró por entre las montañas. El temblor de Lea contagié mi cuerpo.

Una ráfaga de aire tibio galopó en el silencio. Las primeras gotas mancharon el camino polvoriento. Un rayo dibujó su arabesco en la cima de una montaña y el clamor de un trueno anunció la inminencia de la tempestad.

—¡Corramos, Lea!... ¡Y no te asustes!... ¡Pasará pronto!...

Echamos a correr, acicateados por los latigazos del agua que nos empapó en un segundo de la cabeza a los pies.

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... —murmuraba Lea, afañosa.

—No te asustes... No te asustes... repétia yo.

Y seguimos corriendo bajo la despiadada crueldad de la lluvia.

Por fin divisé una choza.

—¡Allí hay un refugio, Lea!... No te detengas!...

—No puedo, Héctor... No puedo más...

Por las laderas de la montaña rodaban veloces y terribles, grandes bloques de piedra.

—¡Animo; ánimo, Lea!... ¡La choza queda cerca!...

La tormenta arremecía. Los bloques de piedra iban a entrecrocarse en el fondo

del torrente cuyo cauce se llenaba de agua turbulenta.

—¡Ven!... ¡Te llevaré en brazos!... ¡No tengas miedo, Lea!... ¡Estás temblando criatura!...

La levanté en mis brazos, como a una niña y corrí, desesperadamente, deteniéndome de cuando en cuando para dejar que los bloques de piedra rodaran delante nuestro y evitar así que nos aplastaran.

Llegué, así, a la puerta de la choza. Lea se había desmayado en mis brazos.

—¡Abran!... ¡Abran!...

—¿Quién es?... ¿Qué quiere?...

La puerta se abrió. Una humilde vieja de labios hundidos y barbilla saliente se asomó repitiendo:

—¿Quién es?...

La choza era sombría, sin ventanas. En la oscuridad blanqueaban algunas prendas tendidas a secar en una cuerda improvisada. Las paredes eran de piedra y el techo de vigas.

Entré, resuelto, sin contestar. Y deposité el cuerpo de Lea en el lecho.

—¡Oh!—exclamó la anciana, clavando sus ojos en mí, al mismo tiempo que con sus dedos rugosos desprendía la busa de la caña.

—¿Eres tú?... ¿Eres tú?... Héctor, el hijo de Lucas Mesger, que en paz descanse?... ¿No me reconoces?... ¿Cuántas veces te habré tenido sobre mis rodillas!... Serví en casa de su madre. Si, en Isell... Mi marido me trajo aquí... En estas montañas sólo hay lobos y bandidos.

Lea, suspirando, había abierto los ojos. Las cobijas del lecho estaban empapadas de agua. Los cabellos de mi compañera se guían chorreando.

—Encenderé el fuego... No, no hace falta que me ayudes, Héctor... Si la muchacha se enferma, tu madre dirá que yo tengo la culpa por no haberla atendido bien...

Juntó en la chimenea unas ramitas secas y les acercó un fósforo aventando luego las llamas. Regresé al lado de Lea, quien seguía secándola y desvestiéndola. Yo quería ayudarla a la anciana en esta tarea, pero mi compañera me retuvo con un gesto.

(Continuará).

## FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello  
Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :-: Agente de "Basconia"

## CEMENTOS LEMONA

DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPOSITOS:

Sagasta, 16-Rpartado 62

Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo

HUELVA

## UNICO SUPERSEIS



- CON LAS VENTAJAS SIGUIENTES:
- UNICO con la serie completa de las superválvulas 55, 56, 57, 58, 59 y 82.
  - UNICO con 3 waltos potencia de salida sin distorsión pentodo de potencia de triple rejilla 59
  - UNICO con control-eliminador de ruidos.
  - UNICO con control-automático de volumen (compensación) empleando la 55 de 2ª detectoria
  - UNICO con condensadores flotantes.
  - UNICO americano, con caja de bakelita.
  - UNICO con transformador universal conmutable a cinco voltajes 115-125-150-220-250 voltios
  - UNICO con 100 por 100 de valor electivo en material (alavez de 20 cm. de diámetro, transformador, condensadores variables, etc. de gran tamaño.)
  - UNICO Control de tono y de volumen: enchufes para pick-up Pesetas 835 en c/c. Pesetas 775 en c/a



Distribuidor único en España

JAIME SCHWAB

Los Madrazos, 20.—MADRID

De venta en: Huelva, Casa Castillo

Joaquín Costa, 5 y 7

**La fórmula de la salud**

Celebridades médicas no solo prescriben la Magnesia compuesta del sabio Dr. Roly a sus clientes, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedias, pirosis, cómitos ácidos, estreñimiento y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; oxigeniza la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-silicada se expende en Farmacias

**EL MEJOR TONICO ES EL VINO PINEDO**

Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

## MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

**PAPEL DE FUMAR BAMBÚ**